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Resumen

Este es el primer entrenamiento por sedes de teorfa de nimeros. En este entrenamiento se abararén los
temas:

= Nimeros primos.

= Divisibilidad.

s Teorema Fundamental de la Aritmética.

= Factorizacién en primos.

= Cantidad de divisores de un niimero.

= Maximo comin divisor y minimo comiin miltiplo.

En caso de que alguno de estos temas no hayan sido vistos por completo durante la sesién de entrenamiento,
te recomendamos investigar al respecto(Internet estd lleno de informacién) y en caso de duda@ concretas
contactarnos.

A continuacién se presentan algunas definicidénes y teoremas que creemos te seran utiles.

Teoria

Definicién 1 Un entero b es divisible por un entero a, no cero, si existe un entero x tal que b = azx, y escribimos
a|b. En caso de que b no sea divisible por a, escribimos a { b.

Teorema 1 (Teorema Fundamental de la aritmética) Todo mimero natural puede ser escrito de forma
tinica como producto de primos.

Definicién 2 (Méaximo comin divisor) Dada una coleccion de niimeros enteros distintos de cero ai,as,- - - , an
su mdzimo comun divisor, en simbolos med(ay,ag, - ,a,), es el mayor de sus divisores comunes, es decir,
d = med(a,az, -+ ,ay) sid|ai,d|as, - ,d| an, y cualquier nimero entero que cumpla estas condiciones es
menor o igual que d.

Teorema 2 Sean a y b enteros no cero con b a. Siq yr son enteros tales que a = bg+r, entonces med(a,b) =
med(b, r)

Teorema 3 (Algoritmo de la divisién) Dados cualesquiera enteros a y b con a > 0, existen enteros q y r
unicos tales que b =qa + 1,0 <r < a. Sia{b, entonces r satisface la desigualdad estricta 0 < r < a.

Teorema 4 (Algoritmo de Euclides) Sean a y b entems no cero. Entonces d = med(a,b) es combinacidn
lineal de a y b.

Como lema se sigue que cualquier divisor comin de a y b también es divisor de d; y un nmero ¢ es combinacion
lineal de a y b si'y sdlo si es mailtiplo de d.

Definicién 3 (Minimo comin miltiplo) Sean ai,as,...,a; enteros no cero. Definimos el minimo comin

multiplo de ellos, en simbolos mcm[al,ag,. ag] como el mnor de todos los mailtiplos comunes positivos de
ellos.




Ejercicios

Atencién: Los ejercicios no estdn ordenados por orden de dificultad ni por tema.

Ejercicio 1.
Ejercicio 2.
Ejercicio 3.

Ejercicio 4.

Ejercicio 5.

Ejercicio 6.

Ejercicio 7.

Ejercicio 8.

Ejercicio 9.

Ejercicio 10.

Ejercicio 11.

Ejercicio 12.

Ejercicio 13.

Ejercicio 14.

Ejercicio 15.

Encontrar 100 enteros consecutivos tales que nunguno de ellos es primo.
., Cuéantos enteros entre 100 y 1000 son divisibles entre 77
Expresar 20 como combinacion lineal de 13 y 3.

Odalys se bafa sélo los dias del mes que son niimeros primos. ;Cudntas veces se bafiard en un
periodo de 4 anos?

Exactamente una de las siguientes afirmaciones acerca del niimero de mi casa es falso. ;Cudl es
el nimero de mi casa?

= La suma de las cifras del nlimero es 6.

s Dos de las cifras del nimero son iguales.

= El ndmero es menor que 110.

= El ntmero es mayor que 40.

= El ntimero es primo.
Alicia va al club cada dia; Beatriz va cada 2 dias; Carlos va cada 3; Daniel cada 4; Enrique cada

9; Francisco cada 6 y Gabriela cada 7. Si hoy estan todos en el club, jdentro de cudntos dias ser
la primera vez que vuelvan a reunirse?

Encuentra el maximo comun divisor de 42823 y 6409.

;,Cuél es el nimero de 10 cifras diferentes tal que el niimero formado !por sus dos primeros digitos
(de izquierda a derecha) es divisible entre 2, el nimero formado por sus tres primeros digitos es
divisible entre 3, y asi sucesivamente hasta el nimero formado por sus nueve primeros digitos, es
divisible entre 9; y el nidmero es divisible entre 107

Tenemos tres cubetas, con capacidades de 2, 4 y 7 litros. Para llenar un tinaco de 100 litros,
disponemos una toma de agua cerca del tinaco. ;Cudl es el minimo nimero de vueltas que debemos
realizar entre el tinaco y la toma de agua para llenar el tinaco, de forma que no sobre agua en las
cubetas si en cada vuelta podemos cargar maximo dos cubetas?

Secan a,b y ¢ enteros tales que a | be. Demuestra que si @ y b son primos relativos entonces a | c.

Si by, b, ..., b, son enteros y un primo p es divisor del producto bibs - - - by, entonces p divide a
alguna de las b;.

Encontrar la suma de todos los divisores positivos de 360.

Encontrar el producto de todos los divisores positivos de 360. (Escribir el resultado como potencia
de 360)

Muestra que 4 { (n? + 2) para cualquier entero n.

Prueba que el producto de tres enteros consecutivos es divisible por 6 y que el producto de cuatro
consecutivos por 24.




